

Династия врачей Нильсен и курорт Сочи

В собрании музея истории Хостинского района особое место отведено персональным коллекциям жителей Хосты, которые внесли большой вклад в развитие нашего курорта. Одной из таких коллекций является материал, переданный в музей семьей Нильсен (внучкой Нильсен Евгенией Александровной, в настоящее время проживающей в Санкт-Петербурге).

Евгений Александрович Нильсен (1872-1965 гг.) – крупный ученый, невролог, физиотерапевт, один из основателей НИИ физических методов лечения, директор института им. Сеченова, заслуженный деятель науки РСФСР, Герой Труда, участник Великой Отечественной войны. Его имя тесно связано со становлением и развитием советской физиотерапии и курортологии, как самостоятельной научной дисциплины, с деятельностью Государственного научно-исследовательского института им. Сеченова.

Е.А.Нильсен родился в Санкт-Петербурге в семье священника, преподавателя церковно-приходской школы и воспитывался с двумя братьями и сестрой. В 1896 г. окончил Военно-медицинскую академию, затем 17 лет работал ординатором госпиталя в Варшаве под руководством профессора Л.В.Блюменау. Практическую деятельность врача он сочетал с научной. Два года в клинике профессора В.М.Бехтерева Евгений Александрович изучал измене-



ние нервной системы при хроническом алкоголизме. В 1907 г. по этой теме он успешно защитил докторскую диссертацию. Вскоре Нильсен получает научную командировку в Германию, знакомится с лучшими клиниками, слушает лекции знаменитых ученых.

В конце 1913 года Евгений Александрович уволился с военной службы и по приглашению профессора Александра Ефимовича Щербака (крупного ученого, основоположника отечественной физиотерапии) был принят на должность его заместителя. Будучи мобилизован в Севастополь в местный крепостной полк, он совмещал военную службу с научной деятельностью. С этого года А.Е. Щербак и Е.А. Нильсен проводят большую работу по созданию института физических методов лечения. После установления в Крыму Советской власти для института была закуплена аппара-

тура, расширены клиники, открыты экспериментальные лаборатории, готовились кадры физиотерапевтов. Часто в институте бывал первый нарком здравоохранения нашей страны Н.А. Семашко. По его инициативе в 1922 г. институту было присвоено имя И.М. Сеченова, великого русского физиолога.

Обширные знания Евгения Александровича, его дар змечательного врача, позволили поставить не только тщательные клинические наблюдения, но и проверку в эксперименте влияния физических раздражителей на проницаемость гематоэнцефалического барьера. Эти работы вооружили врачей новыми методами лечения. В 1923 году Е.А.Нильсена командировали на курорт Кавказские минеральные воды, где он был утвержден руководителем неврологической клиники. После смерти профессора А.Е.Щерб-

ака (в 1934 г.) Е.А.Нильсен был назначен директором института и проработал им вплоть до ухода на пенсию (в 1951 г.).

В период Великой Отечественной войны в сентябре 1941 г. Евгений Александрович вместе с институтом эвакуировался на курорт Боровое в Казахстане. Научные работы под его руководством были направлены на разработку новых методов лечения для содействия обороне страны и помощи фронту. Были определены проблемы лечения ран и ранений периферических нервов конечностей. В 1943 г. Евгений Александрович был переведен в г. Кисловодск, где работал на базе эвакуогоспиталя, а в 1944 г. вместе с институтом вернулся в Ялту. Под его руководством формировались клиники, лаборатории, была начата подготовка кадров после смерти А.Е.Щербака.

Под редакцией проф. Е.А.Нильсена было опубликовано 16 научных трудов и публикаций. Нильсен – автор свыше 100 печатных работ, среди которых монографии, методические руководства, посвященные разным аспектам физиотерапии, клинической неврологии и психиатрии, включая разделы военной медицины. Евгению Александровичу были присвоены звания – заслуженный деятель науки РСФСР, Герой Труда. Он был награжден орденом Ленина и медалями “За победу над Германией в Великой Отечественной войне”, “За

доблестный труд”, “За оборону Кавказа”. Е.А.Нильсен умер в Ялте 21 июня 1965 г., похоронен на Ялтинском кладбище. Материалы о Е.А.Нильсене хранятся в музее героической обороны и освобождения Севастополя “Панорама”, переданные его сыном Евгением Евгеньевичем Нильсен.

Нильсен Евгений Евгеньевич (1917-2005 гг.) родился в Севастополе. В 1942 году закончил Симферопольский медицинский институт и был призван в ряды Красной Армии старшим врачом 818 артиллерийского полка 394 сводной дивизии 46 армии. После войны Нильсену было присвоено звание полковника. Имел боевые медали и ордена: орден Красной Звезды, орден “Отечественной войны 1 степени”, медали: “За освобождение Белграда”, “За взятие Вены”, “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”, знак “Гвардия”. 11 юбилейных медалей; медаль “Ветеран труда”. После войны Евгений Евгеньевич с семьей был направлен в г. Саки, где прошел курсы повышения квалификации по рентгенологии, диетологии, физиотерапии.

В 1957 году приехал по распределению в Сочи. Был назначен зав. отделением сан. “Аврора” (в Хосте). В 1964 году – начальником санатория МВД “Хоста”, где проработал до ухода на пенсию в 1982 г. В период его руководства здравницей, был построен жилой дом №2 по ул. 50 лет СССР (для работников санатория), была

И. ВЕЛИГОНОВА,
научный сотрудник
МБУК г. Сочи “Музей
истории Хостинского
района”.